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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Umwelt- und Landwirtschaftsausschusses 

der Ortsgemeinde Bechtolsheim am Dienstag, 26. Juni 2018, 19.00 Uhr 

 

 
Tagesordnung  
 

1. Besichtigung der zum Kauf angebotenen Flächen 

2. Kanalableitung Matzenberg 

3. Feldwegebau 

4. Mitteilungen 

5. Anfragen 
 

 

Anwesend (stimmberechtigt:) 

Kemptner, Harald als Ortsbürgermeister und Vorsitzender 

 

Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss: 

 

Elke Duckgeischel 

Karl Hamm 

Oliver Laubenheimer 

Sandra Schmelzer 

Joachim Bedenbender 

Mathias Uhink 

 

ab 20.15 Uhr -(ab TOP 3) Heike Mieslinger (als Vertreterin von Heike Ehlenberger)  

 

Entschuldigt fehlen: Hugo Wollny und sein Vertreter Kai Ullmer 
 

Weitere Anwesende: 

Dr. Harald Strecker, 1. Beigeordneter 

Gerhard Brand, 2. Beigeordneter  

 sowie Elke Vomland, Protokollführerin 

 und 4 Bürgerinnen und Bürger, darunter auch Ratsmitglieder 

 

 

Der Ausschuss ist beschlussfähig: 7 Ausschussmitglieder bzw. ab 20.15 Uhr 8 von 9 

Ausschussmitgliedern (inklusive Vorsitzendem) sind anwesend. 

 

 

Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden um 19.10 Uhr.  

 

Dieter Mann holt die Anwesenden mit seinem Traktor und einem Planwagen zu 

Ortsbesichtigungen und Begehungen ab. 

 

TOP 1 - Besichtigung der zum Kauf angebotenen Flächen 

 

Angebotene Flächen sollen als Ausgleichsflächen genutzt werden.  

 

Eine Machbarkeitsprüfung mit positivem Ergebnis sowie einen vertretbaren Kaufpreis 

(Ackerland) setzt der Ausschuss bei allen seinen Empfehlungen zu TOP 1 voraus. 
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a) Gemarkung "Im Entenböhl" 

Flur 15 Flurstück 147 (1.538 m²) 

 

Der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat 

nach Machbarkeitsprüfung und bei vertretbarem Kaufpreis zu empfehlen, das 

Grundstück Flur 15 Flurstück 147 als Ausgleichsfläche zu erwerben. 

 

b) Gemarkung "Am Petersberg nach der Rauhöll" 

Flur 7 Flurstück 267 (594 m²) - bestockt 

 Flur 7 Flurstück 268 (881 m²) - gemähte Wiese 

 

Der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat 

nach Machbarkeitsprüfung und bei vertretbarem Kaufpreis zu empfehlen, die 

Grundstücke Flur 7 Flurstück 267 und 268 als Ausgleichsfläche zu erwerben. 

 

c) Gemarkung "Im Scharlenböhl" 

Flur 17 Flurstück 85 (2.091 m²) - Teil eines Rübenackers 

 

Der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat 

nach Machbarkeitsprüfung und bei vertretbarem Kaufpreis zu empfehlen, das 

Grundstück Flur 17 Flurstück 85 als Ausgleichsfläche zu erwerben. 

 

 

TOP 2 - Kanalableitung Matzenberg 

 

Für das Gebiet unterhalb der Wingert soll zunächst eine Grabenlösung (max. 1 m Tiefe) als 

Risikoentlastung geschaffen werden. Ingenieur Winkler wird eine Skizze erstellen. Eine 

Grundsatzentscheidung soll nach Begehung durch den Umwelt- und 

Landwirtschaftsausschuss gefällt werden. Erdbewegungen wird der Arbeitskreis 

Dorferneuerung unter Anleitung von Manfred Pfeiffer durchführen. Ein Bagger wird benötigt. 

 

Der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss beschließt bei 1 Gegenstimme und 2 

Enthaltungen, dem Gemeinderat grundsätzlich die beschriebene Grabenlösung nach 

Skizze von Herrn Winker zu empfehlen. 

 

 

TOP 3 - Feldwegebau 

 

Die Feldwegesanierung ist eine kostenpflichtige Investition, die auf die Eigentümer (= 

Landwirte) umgelegt werden kann. Das Jagdpachtgeld, das bisher herangezogen wurde, läuft 

aus. Die Sanierung des Bergwegs kostet mindestens 100.000,-- €, eine Zuschussgewährung ist 

fraglich. Die Eigentumsverhältnisse/Grenzverhältnisse der Feldwege, die sich u.a. durch 

Erosion und fehlende Vermessung verschoben haben, sind noch nicht abschließend geklärt. 

Auch die Brücken in der Gemarkung bedürfen dringend einer Überprüfung. Mit Kosten von 

20 - 30 €/m² muss mindestens gerechnet werden. 

 

Eine Begehung des Umwelt- und Landwirtschaftsausschusses mit Teilnahme der Landwirte 

soll stattfinden. 
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TOP 4 - Mitteilungen 

 

Es gibt keine Mitteilungen. 

 

 

TOP 5 - Anfragen 

 

Es gibt keine Anfragen.  

 

 

 

OB Kemptner schließt die Sitzung um 20.55 Uhr 

 

gez. Elke Vomland 


